

Бытовые условия высшего сословия

► На очередной встрече образовательного проекта «Белогорье.Science» гостям рассказали о быте и нравах российского дворянства во второй половине XVIII - первой половине XIX веков.



Спикером мероприятия выступила доцент кафедры российской истории и документоведения НИУ «БелГУ», кандидат исторических наук Ирина Истомина. Публикуем наиболее интересные моменты этой встречи.

Дворянство ≠ богатство

Когда мы говорим о представителях этого сословия, то зачастую считаем дворян привилегированной кастой людей с особыми правами и особым достатком. На деле же, по словам Ирины Владимировны, 80 % дворян в те годы были мелкопоместными, то есть имели до 20 ревизских душ (души мужского пола. - Прим. ред.) и до 100 десятин земли (109 гектаров). Чаще всего эти цифры находились ближе к нижним отметкам.

- К моменту отмены крепостного права в России из 253 068 потомственных дворян 109 444 (43,2 %) лично занимались крестьянством. Лапти и крестьянский зи-

голубчик. Боже избави, чтобы мы, дети, осмелились сказать бранное слово кому-нибудь, а если кто-то из нас поднял бы руку в запальчивости, то велено было этим же отплатить...».

При этом воспоминания о поведении в похожей ситуации мелкопоместных дворян рисуют совсем другую картину. Так, выходец из тамбовских дворян Сергей Николаевич Терлигорев вспоминал: «...отношение мелких помещиков к своим крепостным было невозможное. Надо вообще принять за аксиому, что чем меньше был помещик, тем хуже и тяжелее жилось его мужикам».

Все дворяне равны, но некоторые равнее

Тем не менее не стоит умиляться широте души крупных дворян. Они не позволяли себе переступать определенную черту в своем поведении, так как дорожили репутацией фамилии, однако нередко позволяли себе указывать мелким дворянам их место.

Часто они не соотносili себя с мелкими помещиками и не считали это чем-то зазорным. На обедах, куда приглашали бедных дворян, тоже, бывало, случались интересные вещи. Например, их не сажали за одним столом с более успешными и богатыми гостями. В людской (помещение для служащих в барском доме. - Прим. ред.) все же не накрывали, но могли расположить их в детской, - рассказывает Истомина.

К слову, малообеспеченные гости особо не обижались на богатых покровителей: чаще всего они знали, куда и для чего шли. За вкусный обед и маломальский досуг многие были готовы стерпеть бесцеремонное поведение.

- Отношения к ним было отлично даже



Относительная численность сословий в России.

СПРАВКА «НБ»

К концу XIX века в России было несколько основных сословий.
Дворяне - основное привилегированное сословие. Делилось на дворян потомственных, имеющих право передавать права по наследству, и личное дворянство, представители которого такого права не имели.
Почётные граждане - появившееся в 1832 году сословие, представители которого были свободны от податей, личных повинностей, обязательной службы и телесных наказаний.
Духовенство - православные священники и члены их семей.
Купечество - принадлежность к этому сословию достиглась уплатой гильдейских платежей, но не была наследственной.

>>

общими правами и особым достоинством. Но даже же, по словам Ирины Владимировны, 80 % дворян в те годы были мелкопоместными, то есть имели до 20 ревизских душ (души мужского пола. - Прим. ред.) и до 100 десятин земли (109 гектаров). Чаще всего эти цифры находились ближе к нижним отметкам.

- К моменту отмены крепостного права в России из 253 068 потомственных дворян 109 444 (43,2 %) лично занимались хлебопашеством. Лайти и крестьянский земельный надел для многих из них повседневной одеждой. Существовали целые деревни, населенные мелкопоместными дворянами, которые занимались в батраки к соседям - зажиточным крестьянам, - рассказывает историк.

Олицетворением бедной жизни мелкого помещика служит дошедшее до нас описание быта мелкопоместного дворянчика Курской губернии. Как объясняют Ирина Истомина, это не повсеместный, но достаточно распространенный расклад для тех лет.

Две десятины усадебного места, крепостное население состояло из одного работника мужского пола (возможно, были женщины и дети, но их никто не считал). Строение было представлено жилым домом с одной комнатой. Обстановка дома состояла из двух икон, стола с ящиком и двух стульев, - приводит пример она.

Бедный - не значит добрый

Вместе со стереотипом о богатстве за дворянами часто ходит «слава» людей высокомерных и жестоких в обращении со своими крепостными. И здесь факты не так однозначны. Например, близость по положению с крестьянами вынуждала мелкопоместных дворян доказывать свое отличие от обычных мужиков происхождение, что нередко выливалось в угнетение своих подчиненных. В свою очередь во многих богатых домах уважительное отношение к прислуге воспитывалось в детях с ранних лет. Об этом свидетельствуют истории современников. Из воспоминаний графа Михаила Дмитриевича Бутурлина: «Не слыхал никогда, чтобы мой отец обозвал кого-нибудь (из прислуги) «дураком». Всплыт, бывало, но через две минуты всё проходило и тут же подозвёт для какого-нибудь приказания: «Эй, ты, голубчик, поди-ка сюда», - всем он им говорил:

богатыми гостями. В людской (помещение для слуг в барском доме. - Прим. ред.) всё же не закрывали, но могли расположить их в дотской, - рассказывает Истомина.

К слову, малообеспеченные гости особо не обижались на богатых покровителей: чаще всего они знали, куда и для чего шли. За вкусный обед и маломальский досуг многие были готовы терпеть бесцеремонное поведение.

- Отношение к ним было отлично даже в обращениях. Если к богатому дворянину обращались, например, Александр Иванович, то бедный был просто Иваныч. А какого-нибудь Чижова запросто могли называть сокращенно Чижом, - объясняет историк.

В детстве ты ничего не значишь

Печальная статистика детской смертности в те годы сформировала особое отношение к самым маленьким представителям дворянства. Например, детей до 7 лет называли младенцами. Считалось, что разум у человека появляется лишь по достижении этой отметки.

- Ребёнок до 7 лет - это абсолютно не интересный и не значимый период в жизни человека, потому что, скорее всего, - не жилец. По данным статистики, на начало 1870 года до 5 лет умирало 68,9 % детей, - объясняет Истомина.

Стоит сказать, что промежуточного этапа во взрослении у детей тех лет как такого не было. После 7 лет мальчик считался отроком, а отпраздновав 15-летие - юношей. Однако уже с началом отечества к нему относились, как к маленькому взрослому, то есть практически как к равному себе. Как таковой детской литературы в конце XVIII века ещё не было, поэтому ребёнок с юных лет приобщался к «взрослым» темам и произведениям.

Брак - это (почти) навсегда

Продолжая семейную тему, стоит отдельно упомянуть и брачные отношения. Далеко не все дворянские семьи были благополучные, а богатство не всегда спасало от тирании. В доказательство этого тезиса Ирина Истомина приводит воспоминания

дворян - основное привилегированное сословие. Делилось на дворян потомственных, имеющих право передавать права по наследству, и личное дворянство, представители которого такого права не имели.

Почётные граждане - появившееся в 1832 году сословие, представители которого были свободны от податей, личных повинностей, обязательной службы и телесных наказаний.

Духовенство - православные священники и члены их семей.

Купечество - принадлежность к этому сословию достигалась уплатой гильдейских платежей, но не была наследственной.

Мещане - горожане, не записанные ни в одну из гильдий и не принадлежащие к привилегированным сословиям.

Казачество - особое военное сословие Российской империи.

Крестьяне - податное наименование, составлявшее большинство населения Российской империи.

Инородцы - подданные Российской империи неславянского происхождения.

На инфографике из газеты 1897 года представлено количество представителей каждой из категорий на тысячу человек населения России.

мемуаристки Екатерины Александровны Сушкиной, дворянки из богатого рода, которая рассказывала об отношениях своих родителей:

«С 6 лет я принуждена была сирывать и часто притворяться перед отцом, он готов был избить до смерти мою мать, если бы подозревал, что она сберегла рубль для нашего завтрака. По суеверию игроков, он взвешивал бы, что именно этот рубль и возвратил бы всё проигранное...».

Вступали в брак достаточно рано: мужчины в среднем женились в 18 лет, женщины могли выходить замуж с 16 - затягивать этот процесс было невыгодно. Гораздо большую проблему представлял бракоразводный процесс - для этого были нужны неопровергнутые доказательства.

Иногда доходило до смешного. Одним из поводов для развода считался длительный отъезд супруга, если он был признан пропавшим без вести. Для того чтобы доказать этот статус, необходимо было послать во все губернии запрос и получить ответы из всех городов и деревень. Стоит ли говорить, что почта в то время была далека от современного состояния, поэтому доказать таким образом хоть что-то считалось практически невозможным.

Другая возможность разорвать отношения касалась супружеской измены, однако и здесь недостаточно было просто заступаться сличным - факт преподобленияния

должны подтвердить сенаторы

- Был случай в 1859 году, когда бедная дворянка просила дать ей развод с мужем. Он ей изменил, подцепил какое-то венерическое заболевание и сам признался ей в этом. Этот случай разбирался 20 лет, и по итогу развода не случилось, - поделилась Истомина.

Как правило, в подобных ситуациях супруги разъезжались и жили отдельно.

«Я так устала от балов»

Несмотря на звучевые факты, в царской России хватало и крупных дворян. Их жизнь вполне умещалась в привычные стереотипные представления о богемной жизни высших сословий. Светский человек, не обремененный службой, ложился и вставал поздно, любил охотиться, играть в карты и посещать балы. Судя по воспоминаниям одной из дворянок, даже такая беспечная жизнь могла порядком утомить: «В субботу танцевали до пяти утра у Оболенских, в понедельник до трёх - у Голицыных, в четверг предстоял костюмированный бал у Рябининой, в субботу - снова вечер у Толстому на завтрак, после которого будут танцы, в вечером в тот же день танцы у Голицына... Я так устала от балов!».

Никита МИГУЛИН
ФОТО АВТОРА